

ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ.СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ”

ИЗПИТ ПО БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И ЛИТЕРАТУРА (20 ЮЛИ 2004 Г.; ВТОРИ ВАРИАНТ)

ЗАДАЧА 1. Оградете с кръгче правилния правописен вариант в примерите:

Например: трен(е/и)ров(а/ъ)чен

евент(о/у)ално	ключар(ят/ът)	(о/у)бедн(я/е)ли
вехт(о/у)рия	пл(я/е)снахме	(о/у)тъпквам
басм(я/е)на	трив(ър/ръ)х	бръшл(я/е)ни
дебн(е/и)шком	пр(о/у)ст(о/у)тия	о(д/т)би(в/ф)ка
св(ър/ръ)хестествен	пр(е/и)гл(о/у)шавам	(з/с)делка
х(о/у)бот	доа(е/й)ен	шес(т/тт)онен
кръг(а/ъ)л	пълнител(ят/ът)	хума(н/нн)ост
хил(я/е)долетно	изп(ър/ръ)сквам	бе(з/зд)наде(ж/жд)но
политич(а/ъ)к	пет(а/ъ)нце	живопис(т/тт)а
метал(о/у)(о/у)бр(а/ъ)ботващ	м(а/ъ)гист(а/ъ)рска	съве(с/ст)но
изд(ър/ръ)жливостдв(о/у)яко	(о/у)тпад(а/ъ)ци	а(в/ф)тентичен
вид(я/е)ни ел(е/и)м(е/и)нирам	дво(у)дялба	бе(з/зз)ъба,
нед(о/у)(о/у)смыслям	к(о/оо)продукция	ра(з/с/зс)тилам
р(е/и)з(е/и)рв(о/у)ар	ц(я/е)лос(т/тт)а	няк(а/ъ)к
мор(ж/ш)	прищ(я/е)(в/ф)ка	(в/ф)носен
о(т/тт)атък	эпигра(в/ф)	въ(з/с/зс)тановен,

ЗАДАЧА 2. Поправете допуснатите правописни грешки, като подчертаете сгрешеното и изпишете над сгрешената дума правилната форма или правилната буква.

Зъбелижителното Западно-европейско влияние върху балканският полуостров в края на XVIII век се усъществува преоритетно по река Дунав. Наште историци няколкократно са дали гражданственост на тая мисъл, нерубувайки на некогашните стеритипи, но за сажеление все още нямаме на лице обедително, зъдалбочено и широко мащабно иследване на тази културноисторическа вална от средна Европа към нашият район. Не напрасно освобождението заварва имено Русе като най-многолюден град. Това е градъ, който в някои, не будещи съмнение, аспекти се е привърнал в подържник на западно европейските традиции: стилна архетиктура, европиезирани нрави, съвършенни форми.

Като се имат в пред вид общественоекономическите претпоставки, североисточна България се указва в превелигеровано положение в сравнение с целият регион. Тук естествено процъвтыва предприемаческия гений на българският възрожденец.

ЗАДАЧА 3. Поставете липсващите препинателни знаци вътре в изреченията и в края им, който е отбелязан със знака //:

Въпреки че страхът от насекоми в това число и от паяци е сред най-разпространените фобии Все по-често В домашния терариум се срещат тарантули// Причините благодарение на които Все повече хора ги отглеждат са няколко// Първо паякът като че ли е най-евтино домашно животно// Второ което е немаловажно за хората които силно се привързват към домашния си любимец продължителността му на Живот достига двадесет години// Това щастие спохожда мъжките екземпляри само ако са били достатъчно пъргави и са успели да избягат от женската преди да се превърнат във Вкусен обяд за нея// Слуховете за това че паяците птицеяди имат смъртоносна отрова са силно преувеличени// Немската изследователка която открила този паяк в гнездо на колибри решила че той яде птици и названието птицеяд станало нарицателно за цялото семейство// Тарантулите се защитават по два основни начина първият е ухапване с Впръскване на отрова което може да се сравни с ухапване на пчела не е смъртоносно но е неприятно вторият е изхвърлянето на власинки които имат не само механично но и химическо Въздействие при допир с кожата// Не е необходимо да изпадате в отчаяние откривайки че Вашата тарантула е избягала от терариума тя непременно ще се появи// Тъй като обича влажните места можете да я откриете или около радиатора или в банята ако е успяла да излезе преди да сте затворили добре вратата на стаята//

ЗАДАЧА 4. Напишете съчинение, интерпретиращо една от посочените мисли (в обем не по-малко от 2 и не повече от 3 страници):

1. „Най-хубавият момент от пътуването е завръщането” (Ат. Далчев)
2. „Аз те обичам не защото си богата, а само за това, че си родина моя” (Ат. Далчев)